T-79.179 Rinnakkaiset ja hajautetut digitaaliset jarjestelmat
2. kotitehtava, 2. helmikuuta 2004 Marko Makela

Turvallisuuskriittisen jarjestelman suunnitteleminen ja
tarkistaminen

Rautatienpatkda voidaan kuvata paikka—siirtyma-jarjestelmalla. Téapla edustaa raiteella
vasemmalta oikealle rataosuudelta toiselle siirtyvaa junaa.

Jéarjestelmd ei mitenk&an esta sellaista tilannetta, ettd vasemmalta ilmestyy nopeampi
juna, joka rysayttaa rataosuudella olevan hitaamman junan peraan.

Mallista saadaan turvallinen lisdamalla siihen komplementtipaikkoja, joita vastaava
merkinanto voidaan toteuttaa mallin esittdmaan kulunvalvontajarjestelmaan.
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Turvallisuutta voidaan lisata entisestaan vaatimalla, ettd kahden peréakkaisen junan va-
liin ja& aina vahintaan yksi tyhja rataosuus.
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1. Suunnittele seuraavaan kaksi rataa yhdistéavaan vaihteeseen sellainen merkinan-
to, joka takaa, ettd perdkkaisten junien valiin jad aina yksi tyhja rataosuus, ja
antaa junien muuten likkua mahdollisimman vapaasti.
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2. Missa ratkaisusi saavutettavissa merkinndissa esiintyy kilpatilanne?
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3. Oletetaan, etteivét junat pysahdy vapaaehtoisesti, jos merkit sallivat niiden ete-
nemisen. Voiko suunnittelemassasi jarjestelmassa kayda niin, etta jokin vaihtee-
seen saapuva juna ei koskaan (tai hyvin pitkdan aikaan) paase etenemaan?

4. Mallinna korkean tason verkolla ja Marialla sugr@suuteen jaettu rata, jossa
perakkaisten junien valiin jaa aina (a) yksi, (b) kaksi tyhjaa rataosuutta.

5. Osoita, ettd turvavalit toteutuvat malleissasi. Vihje: kagjgct -kaavaa.

Palauta tehtava tietotekniikkatalon huoneiden B 336 ja B 337 véliseen laatikkoon maa-
nantaihin 23.2.2004 klo 14.00 mennessa.



